

许昌市建安区防汛抗旱指挥部办公室文件

建安防指办〔2023〕3号

许昌市建安区防汛抗旱指挥部办公室 关于持续深化整改工作的通知

各乡、镇（街道）防汛抗旱指挥部，区防汛抗旱指挥部有关成员单位：

为落实应急管理部《河南郑州“7·20”特大暴雨灾害整改落实情况评估督导报告》相关要求，举一反三查找短板弱项、深入整改整治，有效提升暴雨洪涝灾害综合防范能力和应对水平，根据我区具体情况提出以下意见，请认真贯彻落实。

一、优化防汛指挥体制机制。按照党政同责、一岗双责要求，及时调整充实防汛抗旱指挥部，优化指挥部、工作专班、办公室及工作职能，建立组织严密、分工明确、统一高效的防汛抗旱指挥体系；修订完善指挥部工作规则，健全规章制度，理顺工作机制。

二、抓好基层应急预案修订。要紧紧围绕基层预案适用性针对性不强、面向基层责任人的临灾预警“叫应”机制落实不够等突出问题，针对辖区洪涝特点，制定简便易行、实用管用、面向实战需求的应急预案，重点在责任人落实、预警信息接收反馈，风险隐患排查、联防联控、转移避险、力量组织、应急处置、现场管控、自救互救、信息报送等方面作出具体安排，完善本单位、本系统预案体系。

三、强化预警与应急响应联动。要进一步强化预警与应急响应联动机制，坚持递进式气象预报预警，分阶段发布预警信息；畅通自然资源、住建、城管、水利、应急、气象等部门预报预警信息发布和接收渠道，健全联动协作机制；提高响应行动的科学性和合理性，针对不同的降雨情况，及时组织相关部门开展会商研判，细化分行业、分区域的应对工作方案，落实好直达基层责任人的临灾预警“叫应”机制，做到有“叫”即“应”。

四、推进防洪排涝体系建设。要坚持规划引领、标本兼治，坚持重建与发展两手抓，着力解决低设防和历史欠账深层次问题，统筹做好全域防洪、城区防洪、排水防涝和国土空间等规划的衔接，特别是要进一步加强城区防洪排涝体系建设，处理好城区与乡镇（街道）、外洪与内涝、地表与地下、工程与非工程措施等方面的关系，按照轻重缓急原则，加快推进规划实施，尽快提升防洪排涝能力。

五、健全防灾减灾长效机制。要认真总结整改过程中成功经验、好的做法，把有效的整改成果固化为制度机制和工

作方法。进一步落实党委政府防汛救灾主体责任、行政首长负责制、领导干部包保责任制等各项责任。进一步细化实化部门防汛救灾职责明确行业主管部门主体责任、监管责任，充分发挥各部门专业优势，各司其职、各尽其责。

六、加强应急保障能力建设。不断健全完善乡镇(街道)“1+4”村(社区)“1+3”应急管理体系，充分发挥好基层应急组织作用；健全充实防汛专家库，科学调配防汛队伍；按照分级储备、分级管理原则，对防汛抗旱物资进行全面检查，淘汰过期、变质、损坏的物资，及时增储补充；推进防汛应急指挥系统平台建设，早日实现信息共享、互通互联，不断提升风险辨识、应急指挥实战应用能力。

七、全力以赴保障安全度汛。要坚持人民至上、生命至上，严格落实“123”“321”防汛工作要求，严格24小时值班制度和领导带班制度，强化底线思维、极限思维和风险意识，进一步抓实“预报、预警、预判、预案、预演”五预机制措施，突出抓好河道防洪、水库安全度汛、城区内涝防范等重点难点，确保人民群众生命财产安全。



许昌市建安区防汛抗旱指挥部办公室

2023年4月18日印发

(共印50份)
